

## **Kleine Anfrage**

**des Abg. Nico Weinmann FDP/DVP**

**und**

## **Antwort**

**des Ministeriums für Verkehr**

### **Straßen und Brücken im Kreis Heilbronn**

#### Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viel Prozent der Bundes-, Landes- und Kreisstraßen in Stadt und Landkreis Heilbronn sind nach den neuesten ihr bekannten Daten in sehr gutem, gutem, schlechten oder sehr schlechtem Zustand (unter Nennung der jeweiligen Streckenabschnitte)?
2. Wie stellt sich damit der Zustand der Straßen im Raum Heilbronn im Landesvergleich dar?
3. Wie bewertet sie den Zustand der Brückenbauwerke in Stadt und Landkreis Heilbronn laut aktueller Zustandserfassung (mit Angabe der Bauwerke und ihrer jeweiligen Zustandsnoten)?
4. Welche Erkenntnisse hat sie zu volkswirtschaftlichen und Umweltschäden aufgrund von Verkehrsverzögerungen wegen fehlender bzw. mangelhafter Verkehrsinfrastruktur in Stadt und Landkreis Heilbronn?
5. Welche Mittel hat sie für den Erhalt bzw. die Ertüchtigung der benannten Straßen- und Brückenbauwerke mittelfristig eingeplant?
6. Auf welchen Streckenabschnitten plant sie den Einsatz von Flüsterasphalt (bitte tabellarische Übersicht)?
7. Für welche Bau-, Ausbau- oder Sanierungsmaßnahmen von Straßen und Brücken in Stadt und Landkreis Heilbronn liegen ihr bzw. dem Regierungspräsidium Stuttgart derzeit Förderanträge vor?
8. Welche Priorisierung hat sie für Planungs- und Baumaßnahmen an Straßen und Brücken in Stadt und Landkreis Heilbronn bei der Straßenbaukonferenz festgelegt (bitte tabellarische Übersicht)?

9. Welche konkreten Auswirkungen erwartet sie auf den Verkehrsfluss während der jeweiligen Bauphasen der vorgesehenen Straßen- und Brückenbauprojekte in Stadt und Landkreis Heilbronn (mit Angabe der jeweiligen Baustellen und der diesen zuzuordnenden, quantifizierten verkehrlichen Auswirkungen)?
10. Wie haben sich die Investitionsmittel aus dem originären Landeshaushalt für Straßen- und Brückenbaumaßnahmen in Stadt und Landkreis Heilbronn seit 2010 entwickelt?

23.03.2018

Weinmann FDP/DVP

#### Begründung

Verkehrswege sind als kritische Infrastruktur hinsichtlich Standortattraktivität, Wirtschaftskraft und Emissionsschutz zu betrachten. Doch nicht nur viele Straßen sind in schlechtem baulichem Zustand und teilweise nicht ausreichend für die Bewältigung der anfallenden Verkehrsströme – besonders Brücken müssen in den kommenden Jahren aufwändig saniert und ertüchtigt werden.

Mit der vorliegenden Kleinen Anfrage soll der Zustand der Verkehrsinfrastruktur im Raum Heilbronn erfragt und der Planungsstand zu deren Zukunftssicherung festgestellt werden.

#### Antwort\*)

Mit Schreiben vom 18. Mai 2018 Nr. 2-3941.0-HN/126 beantwortet das Ministerium für Verkehr im Einvernehmen mit dem Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau die Kleine Anfrage wie folgt:

1. *Wie viel Prozent der Bundes-, Landes- und Kreisstraßen in Stadt und Landkreis Heilbronn sind nach den neuesten ihr bekannten Daten in sehr gutem, gutem, schlechten oder sehr schlechtem Zustand (unter Nennung der jeweiligen Streckenabschnitte)?*

Die Zustandserfassung und -bewertung (ZEB) wird alle vier Jahre durchgeführt. Die aktuellsten Daten an Bundesstraßen werden in der ZEB 2015, die der Landesstraßen in der ZEB 2016 erfasst. Bei der ZEB wird der Gesamtzustand mit Noten von 1,0 bis 5,0 bewertet. Die Verteilung der Gesamtzustandswerte der Bundesstraßen in der Baulast des Bundes und der Landesstraßen in der Baulast des Landes im Stadt- und Landkreis Heilbronn stellt sich wie folgt dar:

---

\*) Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.

Verteilung der Gesamtzustandswerte an Bundesstraßen:

ZEB 2015	Zustandsnotenbereich	Verteilung im Stadtkreis Heilbronn
sehr guter Zustand	1,0 – 1,5	0 %
guter bis mittlerer Zustand	1,5 – 3,5	65 %
schlechter Zustand	3,5 – 4,5	28 %
sehr schlechter Zustand	4,5 – 5,0	7 %
ZEB 2015	Zustandsnotenbereich	Verteilung im Landkreis Heilbronn
sehr guter Zustand	1,0 – 1,5	2 %
guter bis mittlerer Zustand	1,5 – 3,5	74 %
schlechter Zustand	3,5 – 4,5	19 %
sehr schlechter Zustand	4,5 – 5,0	5 %

Verteilung der Gesamtzustandswerte an Landesstraßen:

ZEB 2016	Zustandsnotenbereich	Verteilung im Stadtkreis Heilbronn
sehr guter Zustand	1,0 – 1,5	7 %
guter bis mittlerer Zustand	1,5 – 3,5	62 %
schlechter Zustand	3,5 – 4,5	11 %
sehr schlechter Zustand	4,5 – 5,0	20 %
ZEB 2016	Zustandsnotenbereich	Verteilung im Landkreis Heilbronn
sehr guter Zustand	1,0 – 1,5	6 %
guter bis mittlerer Zustand	1,5 – 3,5	45 %
schlechter Zustand	3,5 – 4,5	25 %
sehr schlechter Zustand	4,5 – 5,0	24 %

Zuständig für die Zustandserfassung und -bewertung der Kreisstraßen sind die Landkreise. Der Landesregierung liegen hierzu keine Informationen vor.

Bei der ZEB wird der Straßenzustand außerorts in 100-m-Abschnitten und innerorts in 20-m-Abschnitten erfasst. Eine Angabe aller schlechten und sehr schlechten Streckenabschnitte ist nicht zweckmäßig und mit vertretbarem Aufwand nicht möglich, da es sich hierbei um eine sehr große Anzahl teilweise sehr kleinteiliger Abschnitte handelt. Auf der Homepage des Verkehrsministeriums sind die 100- bzw. 20 m-Abschnitte, die mit Hilfe geeigneter Software unter definierten Kriterien zu sinnvollen, längeren Erhaltungsabschnitten zusammengefasst wurden, in Karten und Listen dargestellt.

*2. Wie stellt sich damit der Zustand der Straßen im Raum Heilbronn im Landesvergleich dar?*

Bei der ZEB 2015 wurde der durchschnittliche Gesamtzustand der Bundesstraßen in Baden-Württemberg mit 3,0 bewertet, der durchschnittliche Gesamtzustand der Bundesstraßen im Landkreis Heilbronn mit 2,8 und im Stadtkreis Heilbronn mit 3,0.

Bei der ZEB 2016 wurde der durchschnittliche Gesamtzustand der Landesstraßen in Baden-Württemberg mit 3,4 bewertet, der durchschnittliche Gesamtzustand der Landesstraßen im Landkreis Heilbronn mit 3,4 und im Stadtkreis Heilbronn mit 2,9.

3. *Wie bewertet sie den Zustand der Brückenbauwerke in Stadt und Landkreis Heilbronn laut aktueller Zustandserfassung (mit Angabe der Bauwerke und ihrer jeweiligen Zustandsnoten)?*

Eine Übersicht der Brückenbauwerke an Bundes- und Landesstraßen im Stadt- und Landkreis Heilbronn mit Angabe der Zustandsnote zum Stichtag 3. Mai 2018 befindet sich in der Anlage.

4. *Welche Erkenntnisse hat sie zu volkswirtschaftlichen und Umweltschäden aufgrund von Verkehrsverzögerungen wegen fehlender bzw. mangelhafter Verkehrsinfrastruktur in Stadt und Landkreis Heilbronn?*

Zu dieser Fragestellung existiert keine belastbare Datengrundlage.

5. *Welche Mittel hat sie für den Erhalt bzw. die Ertüchtigung der benannten Straßen- und Brückenbauwerke mittelfristig eingeplant?*

Die Bauprogramme für die Erhaltung der Landesstraßen und der Brückenbauwerke werden jährlich aufgestellt. Die für 2018 eingeplanten Mittel für Erhaltungsmaßnahmen an Bundes- und Landesstraßen im Stadt- und Landkreis Heilbronn belaufen sich auf 20,2 Mio. Euro.

6. *Auf welchen Streckenabschnitten plant sie den Einsatz von Flüsterasphalt (bitte tabellarische Übersicht)?*

Offenporige Asphaltbeläge (sogenannter Flüsterasphalt) sind im Landkreis Heilbronn im Streckenbereich der A 6/A 81 am AK Weinsberg sowie auf der A 6 im Abschnitt zwischen AK Weinsberg und Heilbronn-Biberach eingebaut, sie werden regelmäßig bedarfsgerecht saniert. Weitere Strecken mit einem offenporigen Asphaltbelag sind nicht geplant.

7. *Für welche Bau-, Ausbau- oder Sanierungsmaßnahmen von Straßen und Brücken in Stadt und Landkreis Heilbronn liegen ihr bzw. dem Regierungspräsidium Stuttgart derzeit Förderanträge vor?*

Folgende Maßnahmen im Stadt- und Landkreis Heilbronn sind im Programm des Landes Baden-Württemberg für Vorhaben des kommunalen Straßenbaus 2018 bis 2022 gelistet:

<b>Bezeichnung des Vorhabens</b>	<b>Träger des Vorhabens</b>
Ausbau eines Wirtschafts-, Geh- u. Radweges wegen Wegfalls des Bahnübergangs (BÜ) bei Bahn-km 20,1 in Bad Rappenau-Grombach	Stadt Bad Rappenau
Änderung/Umbau der BÜ-Sicherung am BÜ in Bad Wimpfen-Hohenstadt i. Z. d. K 2038 und Neugestaltung des BÜ bei Bahn-km 33,737 der Bahnstrecke 4114	Stadt Bad Wimpfen
Bau von 3 Kreisverkehren in der OD Brackenheim	Stadt Brackenheim
Umbauarb. und BÜ-Ertüchtigungen am BÜ km 9,58 und 8,334 bei Richen i. R. d. Ausbaus der DB-Strecke Steinsfurt–Eppingen	Stadt Eppingen
Ausbau der Mühlbacher Straße (2 Kreisverkehrsplätze) in Eppingen	Stadt Eppingen
Anschluss der Wimpfener Straße (K 9560) an die Neckartalstraße (L 1100) in Heilbronn	Stadt Heilbronn
Verlängerung der Saarlandstraße zw. dem Saarlandkreisel in Heilbronn und der geplanten Südostumfahrung von Leingarten, 1. Bauabschnitt	Stadt Heilbronn
Förderung von kommunalen Straßen im Zusammenhang mit der BUGA	Stadt Heilbronn
Sonderprogramm kommunale Infrastruktur – Neubau der Bleichinselbrücke in Heilbronn	Stadt Heilbronn
Sonderprogramm kommunale Infrastruktur – Verlegung der Kalistraße – Ausbau der Fuger-/Weipertstraße mit Umbau der Karl-Nägele-Brücke	Stadt Heilbronn
Bau eines Kreisverkehrs Schloss-/Hausener Straße in Heilbronn-Kirchhausen	Stadt Heilbronn
Verkehrslösung Sonnenbrunnen in Heilbronn Böckingen	Stadt Heilbronn
Techn. Sicherung des Bahnübergangs, Bahn-km 4,410 der Elsenztalbahn Sinsheim–Eppingen bei Ittlingen	Gemeinde Ittlingen
Technische Sicherung des bahnüberquerenden Weges bei Bahn-km 5,630 i. Z. d. Bahnstrecke Eppingen-Steinsfurt	Gemeinde Ittlingen
Bau einer verkehrswichtigen Zubringerstraße zur L 1095 in Neuenstadt	Stadt Neuenstadt am Kocher
Ausbau des Weilerweges zw. der K 2160 und dem Knotenpunkt K 2160/K 2151 in Schwaigern	Stadt Schwaigern
K 2038 – Änderung bzw. Erneuerung des BÜ bei Bahn-Km 30,778 i. Z. d. K 2038 in Bad Wimpfen-Hohenstadt	Landkreis Heilbronn
Ausbau der K 2069 zw. Cleebrohn und Kreisgrenze	Landkreis Heilbronn

K 2041 – Änderung bzw. Erneuerung der BÜ-Sicherung zur Erhöhung der Verkehrssicherheit am BÜ in Bad Rappenau i. Z. d. K 2041	Landkreis Heilbronn
K 2119 – Änderung bzw. Erneuerung der BÜ-Sicherung zur Erhöhung der Verkehrssicherheit am BÜ in Bad Rappenau-Babstadt i. Z. d. K 2119	Landkreis Heilbronn
K 2147 – Umbau bzw. Sicherung des bestehenden BÜ bei Bahn-km 6,075 i. Z. d. K 2147 bei Ittlingen	Landkreis Heilbronn
K 2159 – Beseitigung des BÜ i. Z. d. K 2159 in Gundelsheim	Landkreis Heilbronn

Für folgende Maßnahmen aus dem Stadt- und Landkreis Heilbronn liegen Anträge für den Kommunalen Sanierungsfonds Brücken vor:

<b>Bezeichnung des Vorhabens</b>	<b>Träger des Vorhabens</b>
Instandsetzung der unter Denkmalschutz stehenden Schefflenzbrücke	Stadt Neudenau
Instandsetzung der Peter-Bruckmann-Brücke	Stadt Heilbronn
Instandsetzung Brückenbauwerk BW I Brücke Hauptstraße über die Brettach bei Tankstelle Bordt	Stadt Neuenstadt
Instandsetzung Brückenbauwerk BW 4 Brettachbrücke Cleversulzbacher Str./Nord-Süd-Querung	Stadt Neuenstadt
Instandsetzung Brückenbauwerk BW 6 Cleversulzbacher Str. vor K 2007	Stadt Neuenstadt
Sanierung von Brücken im Zug der Nordtangente	Stadt Neckarsulm

8. Welche Priorisierung hat sie für Planungs- und Baumaßnahmen an Straßen und Brücken in Stadt und Landkreis Heilbronn bei der Straßenbaukonferenz festgelegt (bitte tabellarische Übersicht)?

Im Rahmen der Straßenbaukonferenz wurde die Umsetzungskonzeption zum Bedarfsplan vorgestellt. Dabei wurden die vordringlichen Maßnahmen an Bundesfernstraßen Umsetzungsgruppen zugeordnet.

<b>1. Stufe Umsetzungskonzeption (= gesetzt) – Maßnahmen im Bau</b>			
<b>Straße</b>	<b>Projektbezeichnung</b>	<b>Investitionsrest [Mio.€]</b>	<b>Stand</b>
A 6	AS Wiesloch/Rauenberg– AK Weinsberg	4,3	BAU
<b>1. Stufe Umsetzungskonzeption (= gesetzt) – Maßnahmen in Planung</b>			
<b>Straße</b>	<b>Projektbezeichnung</b>	<b>Kosten Bedarfsplan [Mio.€]</b>	<b>Stand</b>
A 6	AK Weinsberg– AS Bretzfeld	119,4	VE
B 27	AS Neckarsulm– B 27/L 1095	34,9	VE
<b>2. Stufe Umsetzungskonzeption – Planungsbeginne bis 2025</b>			
<b>Straße</b>	<b>Projektbezeichnung</b>	<b>Kosten Bedarfsplan [Mio.€]</b>	<b>Maßnahmentyp</b>
B 27	OU Offenau	34,9	OU
B 39	OU Willsbach	20,9	OU
B 39	OU Ellhofen	26,8	OU
<b>2. Stufe Umsetzungskonzeption – Planungsbeginne ab 2025</b>			
B 27	OU Jagstfeld <sup>1)</sup>	39,6	OU Tunnel
<b>Bundesautobahnen Planung durch den Bund frühestens ab 2021</b>			
A 81	AK Weinsberg–Ilsfeld	95,7	Ausbau von 6 auf 8 Fahrstreifen

<sup>1)</sup> Maßnahme wird zurückgestellt: Umbaumaßnahme Kreuzung B 27/L 1098/Gemeindestraße

9. Welche konkreten Auswirkungen erwartet sie auf den Verkehrsfluss während der jeweiligen Bauphasen der vorgesehenen Straßen- und Brückenbauprojekte in Stadt und Landkreis Heilbronn (mit Angabe der jeweiligen Baustellen und der diesen zuzuordnenden, quantifizierten verkehrlichen Auswirkungen)?

Konkrete Auswirkungen einer Baumaßnahme auf den Verkehrsfluss hängen in besonderem Maße von der Dauer und Art der Bauphasen, der bauzeitlichen Verkehrsführung sowie unterschiedlich stark ausgeprägten verkehrsbeeinflussenden Faktoren wie z. B. zeitgleiche Baumaßnahmen, Jahreszeit, besondere Einzelereignisse, Ferienzeiten etc. ab. Diese Randbedingungen und abhängig davon auch die verkehrlichen Auswirkungen einer Baumaßnahme können üblicherweise erst in einem fortgeschrittenen Planungsstadium individuell benannt und quantifiziert werden.

10. Wie haben sich die Investitionsmittel aus dem originären Landeshaushalt für Straßen- und Brückenbaumaßnahmen in Stadt- und Landkreis Heilbronn seit 2010 entwickelt?

Haushaltsjahr	Investitionen in Mio. € Landkreis Heilbronn	Investitionen in Mio. € Stadtkreis Heilbronn
2010	7,2	0,05
2011	8,9	0
2012	2,6	0
2013	4,7	0,06
2014	3,0	0
2015	6,4	1,4
2016	9,2	0
2017	5,8	0

Die dargestellten Summen beinhalten die Investitionsmittel für Erhaltung, Aus- und Neubau, Radwege an Landesstraßen und Grunderwerb.

Hermann  
Minister für Verkehr



**Brücken im Bereich des Stadtkreises Heilbronn**

Stand: 03.05.18

Bauwerksnummer	Teilbauwerksnummer	Bauwerksname	Zustandsnote
6821635	0	LEINBACHBRUECKE L1100 NECKARGARTACH	2,4

**Brücken im Bereich des Landkreises Heilbronn**

Stand: 03.05.18

Bauwerksnummer	Teilbauwerksnummer	Bauwerksname	Zustandsnote
6621567	0	JAGSTRUECKE L1096 BEI ZUETTTLINGEN	2,5
6622518	0	KESSACHBRUECKE L1025 IN WIDDERN	2,5
6622533	0	BRUECKE L1025 KALKKLINGENGRABEN BEI JAGSTHAUSEN	2,3
6622534	0	JAGSTRUECKE L1047 BEI WIDDERN	2,4
6622536	0	JAGSTRUECKE JAGSTHAUSEN	2,5
6622537	0	FLUTBRUECKE IN JAGSTHAUSEN	2,2
6622542	0	SECKACHBRUECKE L 586 ROIGHEIM	2,8
6622543	0	BUETTENBACHBRUECKE L1095 BEI ZUETTTLINGEN	2,3
6622546	0	JAGSTRUECKE L1095 MOECKMUEHL	2,8
6622554	0	HERGSTBACHBRUECKE L1025 IN RUCHSEN	2,2
6622595	0	WERKANALBRUECKE L586 IN ROIGHEIM	2,5
6622597	0	VERDOLLUNG SECKACH IN MOECKMUEHL	3,0
6720510	0	LOHGRABENBRÜCKE BEI GUNDELSHEIM	2,2
6720511	0	ANBACHBRUECKE BEI GUNDELSHEIM	2,9
6720517	0	NECKARWEHRBRUECKE L528 GUNDELSHEIM	2,5
6720569	0	BRUECKE L549 UEBER DB UND K2119 BEI RAPPENAU	2,8
6720570	0	UNTERFUEHRUNG K 2142 \ L 530 BEI BAD RAPPENAU	3,0
6720571	0	UNTERFUEHRUNG FELDWEG BEI BAD RAPPENAU	3,3
6720572	0	UEBERFUEHRUNG FELDWEG BEI BONFELD	2,3
6720573	0	BRUECKE L549 UEBER FELDWEG U. BACH BEI BONFELD	3,0
6720574	0	UNTERFUEHRUNG FELDWEG BEI BAD RAPPENAU	2,4
6720575	0	BRUECKE UEBER FELDWEG BEI BAD RAPPENAU	3,0
6720576	1	L530, Überf. K2120 bei Rappenaue/BRUECKE über L530 bei Rappenaue	2,9
6720576	2	L530, Überf. K2120 bei Rappenaue/Radwegbrücke über L530 bei Rappenaue	2,0
6720584	0	BRUECKE L549 UEBER K 2041 BEI BABSTADT	2,3
6720590	0	FUERFELDERBACHBRUECKE BEI BONFELD	2,3
6720591	0	FUERFELDERBACHBRUECKE L1107 BEI BONFELD	2,1
6720596	0	UNTERFUEHRUNG FUSSWEG IN BAD WIMPFEN	2,4
6721501	1	BRÜCKE ÜBER GEMEINDESTRASSE BANZHAFSTR NECKARSULM	1,9
6721501	2	BRÜCKE ÜBER GEMEINDESTRASSE BANZHAFSTR NECKARSULM	2,0
6721502	0	ÜBERFÜHRUNG ANSCHLUSS AST G-E B 27 BEI NECKARSULM	2,4
6721505	1	BRÜCKE ÜBER GEMEINDESTRASSE HASENMÜHLE KOCHENDORF/UNTERFUEHRUNG GEMEINDESTRASSE	2,5
6721509	0	KOCHERBRUECKE KOCHENDORF	3,0
6721510	0	SALINENKANALBRUECKE L 1096 FRIEDRICHSHALL	2,5
6721512	0	GEHWEGUNTERFUEHRUNG IN JAGSTFELD	3,0
6721513	0	BRUECKE UEBER DIE DB IN JAGSTFELD	3,2
6721514	0	BRUECKE UEBER DB UND AST B27	2,5
6721515	0	JAGSTRUECKE BEI JAGSTFELD	3,0
6721522	0	KOCHERBRUECKE L 720 KOCHERTUERN	2,3
6721523	0	BRETTACHBRUECKE IN NEUENSTADT	2,3

**Brücken im Bereich des Landkreises Heilbronn**

Stand: 03.05.18

Bauwerksnummer	Teilbauwerksnummer	Bauwerksname	Zustandsnote
6721525	0	JAGSTBRUECKE L1096 UNTERGRIESHEIM	2,4
6721527	1	SCHEFFLENZBRUECKE BEI UNTERGRIESHEIM	2,8
6721527	2	SCHEFFLENZBRUECKE BEI UNTERGRIESHEIM/RADWEGBRUECKE BEI UNTERGRIESHEIM	2,2
6721529	0	UEBERFUHRUNG FELDWEG BEI ZUETTlingen	2,3
6721536	0	NECKARBRUECKE BAD WIMPFEN I.Z.D. L 1100	2,8
6721538	0	JAGSTBRUECKE HERBOLZHEIM	3,0
6721545	0	JAGSTBRUECKE NEUDENAU	3,0
6721574	0	BRUECKE UEBER DIE K2000 BEI KOCHENDORF	2,5
6721575	1	UNTERFUHRUNG BAHNHOFSTRASSE KOCHENDORF/BRUECKE UEBER BAHNHOFSTRASSE, UEBERBAU WEST	2,3
6721575	2	UNTERFUHRUNG BAHNHOFSTRASSE KOCHENDORF/BRUECKE UEBER BAHNHOFSTRASSE UEBERBAU OST	2,4
6721576	1	KOCHERBRUECKE BEI KOCHENDORF/KOCHERBRUECKE BAUWERK 1	3,0
6721576	2	KOCHERBRUECKE BEI KOCHENDORF	2,7
6721577	0	BRUECKE UEBER L1096 BEI KOCHENDORF	3,0
6721578	0	BRUECKE UEBER GEMEINDESTRASSE SALINEKANAL	2,9
6721579	0	BRUECKE UEBER RAD-GEHWEG, vormals KOCHERTALBAHN	3,0
6721581	0	BRUECKE UEBER GEMEINDESTRASSE IN JAGSTFELD	2,8
6721583	0	GEHWEGUNTERFUHRUNG IN JAGSTFELD	2,0
6721608	0	BRUECKE L1095 UEBER DB BEI ZUETTlingen	3,0
6721609	0	TIEFENBACHBRUECKE BEI UNTERGRIESHEIM	2,3
6721611	0	UNTERFUHRUNG FUSSWEG IN ZUETTlingen	2,0
6721612	0	UNTERFUHRUNG FUSSWEG BEI BAD FRIEDRICHSHALL	2,3
6721627	1	Bretschbrücke i.z.d. L 1088 bei Neuenstadt	2,3
6722532	0	KOCHERBRUECKE KOCHERSTEINSFELD	2,9
6722542	0	BRUECKE L1095 KOCHERVORLAND BEI BUERG	2,4
6722543	0	KOCHERBRUECKE L1095 BEI BUERG	2,5
6722624	0	STEINBACHBRUECKE L 1045 KOCHERSTEINSFELD	2,2
6722633	0	KAUFLANDBRUECKE L1047 MOECKMUJHL	2,2
6722636	0	Kocherbrücke Kochersteinfeld L-1045	2,0
6819501	0	ELSENZBRUECKE BEI ROHRBACH	2,4
6819505	0	UNTERFUHRUNG FELDWEG BEI STEBBACH	2,5
6819506	0	UNTERFUHRUNG FELDWEG BEI STEBBACH	3,0
6819507	0	UNTERFUHRUNG FELDWEG BEI STEBBACH	2,5
6819508	0	BRUECKE UEBER B293 BEI STEBBACH	2,7
6819509	0	BRUECKE UEBER DB UND STRASSE BEI GEMMINGEN	2,7
6819510	0	UNTERFUHRUNG L1107 BEI GEMMINGEN	2,5
6819522	0	FLUTBRUCKE L1110 IN RICHEN	2,0
6819524	0	ELSENZBRUECKE L1110 IN RICHEN	2,4
6819536	0	SCHANZGRABENBRUECKE L 592 IN RICHEN	2,2
6819537	0	BIRKENBACHBRUECKE L 592 IN RICHEN	2,5
6819555	0	BRUECKE UEBER ELSENZ UND DB EPPINGEN	2,8

**Brücken im Bereich des Landkreises Heilbronn**

Stand: 03.05.18

Bauwerksnummer	Teilbauwerksnummer	Bauwerksname	Zustandsnote
6819556	0	BRUECKE L1110 UEBER B293 BEI EPPINGEN	2,3
6819557	0	UEBERFUEHRUNG FELDWEG BEI EPPINGEN/BRUECKE UEBER B293	2,2
6819558	0	FELDWEGBRUECKE BEI EPPINGEN	2,3
6819559	0	UEBERFUEHRUNG L552 BEI EPPINGEN	2,4
6819560	0	GEH- RADWEGUNTERFUEHRUNG BEI EPPINGEN	2,2
6819561	0	UNTERFUEHRUNG LOHNBACH UND LOHNBACHWEG BEI EPPINGEN	2,2
6819562	0	FELDWEGUNTERFUEHRUNG BEI EPPINGEN	2,3
6819563	0	Brücke über Feldweg bei Eppingen	2,3
6819564	0	UNTERFUEHRUNG DES HILSBACH BEI EPPINGEN	2,0
6819566	0	Unterführung Rohrbachgrundgraben u. FW 10384	2,2
6819567	A	Brücke über die L1110 (DBAG, Feldweg)/Feldwegbrücke über die L 1110	2,3
6819567	B	Brücke über die L1110 (DBAG, Feldweg)/Brücke DBAG über die L 1110	1,2
6819567	C	Brücke über die L1110 (DBAG, Feldweg)/Feldwegbrücke über die L 1110	2,3
6820505	0	UNTERFUEHRUNG FELDWEG BEI KIRCHHAUSEN	2,8
6820506	0	BRUECKE UEBER L1107 U K2152 IN SCHWAIERN	2,4
6820507	0	MASSENACHBRUECKE BEI SCHLUCHTERN	2,2
6820508	0	UNTERFUEHRUNG FELDWEG BEI SCHLUCHTERN	2,7
6820510	0	UNTERFUEHRUNG L1105 IN SCHLUCHTERN	2,3
6820512	0	UNTERFUEHRUNG FELDWEG BEI GROSSGARTACH	2,3
6820515	0	LEINBACHBRUECKE L1105 GROSSGARTACH	2,0
6820540	0	LEINBACHBRUECKE BEI STETTEN A. H.	1,9
6820552	0	UNTERFUEHRUNG GEMEINDESTRASSE BEI GROSSGARTACH	2,8
6820553	0	UNTERFUEHRUNG GEMEINDESTRASSE BEI GROSSGARTACH	2,5
6820554	0	UNTERFUEHRUNG WIRTSCHAFTSWEG BEI STETTEN A. H.	2,4
6820556	0	UNTERFUEHRUNG WIRTSCHAFTSWEG BEI STETTEN A. H.	2,5
6820557	0	ÜBERFUEHRUNG GEMEINDESTRASSE BEI SCHLUCHTERN	2,5
6820559	0	UNTERFUEHRUNG FUSSWEG IN MASSENBACH	2,0
6820560	0	UNTERFUEHRUNG GEMEINDESTRASSE BEI SCHWAIERN	2,8
6820563	0	Leinbachbrücke bei Leingarten	2,3
6821540	1	UNTERFUEHRUNG ANSCHLUSSAST B27 UND FW BEI NSU/UNTERFUEHRUNG AST B 27 NECKARSULM	2,4
6821540	2	UNTERFUEHRUNG ANSCHLUSSAST B27 UND FW BEI NSU/UNTERFUEHRUNG AST B 27 NECKARSULM	2,5
6821541	A	ÜBF G i.Z.d. B 27 bei Neckarsulm	2,5
6821542	A	Sulmtalbrücke i.Z.d. B 27 bei Neckarsulm	2,4
6821543	0	BRUECKE UEBER FELDWEG IN NECKARSULM	2,4
6821544	0	Übfg der B 27 über SPITALSTRASSE IN NECKARSULM	3,0
6821546	0	GEHWEGUNTERFUEHRUNG IN NECKARSULM	2,5
6821563	A	BRUECKE UEBER DB UND FW BEI WEINSBERG/BRUECKE UEBER DB BEI WEINSBERG	3,0
6821563	B	BRUECKE UEBER DB UND FW BEI WEINSBERG/BRUECKE UEBER FELDWEG BEI WEINSBERG	2,8
6821564	0	UNTERFUEHRUNG FELDWEG BEI WEINSBERG	2,7
6821565	0	FELDWEGBRUECKE BEI ELLHOFEN	2,5

**Brücken im Bereich des Landkreises Heilbronn**

Stand: 03.05.18

Bauwerksnummer	Teilbauwerksnummer	Bauwerksname	Zustandsnote
6821566	0	ELLBACHBRUECKE IN ELLHOFEN	2,4
6821567	0	UNTERFUEHRUNG FELDWEG BEI ELLHOFEN	2,3
6821568	0	UNTERFUEHRUNG FELDWEG BEI ELLHOFEN	2,4
6821575	0	SULMBRUECKE L1036 BEI WEINSBERG	2,5
6821576	0	UNTERFUEHRUNG DEINENBACHFUSSWEG BEI FLEIN	2,2
6821584	0	BOELLINGERBACHBRUECKE BEI NECKARSULM	1,9
6821621	0	UNTERFUEHRUNG WALDWEG BEI DONNBRONN	2,7
6821627	0	BRUECKE L1100 UEBER GEH-RADWEG BEI NECKARGARTACH	2,5
6821628	A	BOELLINGERBACHBRUECKE L1100 BEI NECHARGARTACH/BOELLINGERBACHBRUECKE BEI NECHARGARTACH	2,5
6821628	A1	BOELLINGERBACHBRUECKE L1100 BEI NECHARGARTACH/L1100 Brücke ü. Böllinger Bach, Verbreiterung Ost	2,2
6821628	B	BOELLINGERBACHBRUECKE L1100 BEI NECHARGARTACH/UNTERFUEHRUNG WIRTSCHAFTSWEG BEI NECKARGARTACH	2,1
6821628	B1	BOELLINGERBACHBRUECKE L1100 BEI NECHARGARTACH/L1100 Brücke ü. FW, Verbreiterung Ost	2,2
6821629	0	UNTERFUEHRUNG FUSSWEG BEI OBEREISESHEIM	1,9
6821693	1	UNTERFUEHRUNG L 1101 BEI ERLENBACH/UNTERFUEHRUNG L 1101 BEI ERLENBACH, Nord	2,3
6821693	2	UNTERFUEHRUNG L 1101 BEI ERLENBACH/UNTERFUEHRUNG L 1101 BEI ERLENBACH, Süd	2,3
6821694	0	UNTERFUEHRUNG L 1036 BEI WEINSBERG	2,5
6821695	0	UNTERFUEHRUNG WIRTSCHAFTSWEG BEI WEINSBERG	2,3
6821731	0	GEHWEGUNTERFUEHRUNG L1100 BEI OBEREISESHEIM	2,3
6821739	0	UNTERFUEHRUNG GEH- RADWEG BEI NECKARSULM	2,4
6821745	0	B27 UF L1101 Südumg. NSU	2,3
6821746	A	Feldwegunterführung bei Heilbronn/Brücke über Feldweg bei Heilbronn	2,5
6822518	0	AUBACHBRUECKE BEI WILLSBACH	3,4
6822527	0	WASSERGRABENBRUECKE L1036 BEI HOELZERN	2,8
6822542	0	SULMBRUECKE L1035 IN WILLSBACH	2,7
6822622	0	Höhlinsüßer Bachbrücke	2,0
6919540	0	ZABERBRUECKE L1103 IN ZABERFELD	2,7
6919541	0	ZABERBRUECKE L1110 IN GUEGLINGEN	3,0
6919552	0	ZABERBRUECKE IN PFAFFENHOFEN	2,5
6919559	0	KATZENBACHBRUECKE BEI ZABERFELD	2,2
6920502	0	Unterführung Gemeindefstr. Lauffen/BRUECKE UEBER NECKARSTRASSE	2,7
6920505	1	Neckarbrücke in Lauffen/Neckarbrücke	3,0
6920505	2	Neckarbrücke in Lauffen/Wehrsteg	3,0
6920506	0	UNTERFUEHRUNG GEMEINDEFSTR IN LAUFFEN/UNTERFUEHRUNG MUEHLTORSTRASSE	2,2
6920533	0	NEIPPERGERBACHBRUECKE BEI MEIMSHEIM	2,5
6920536	0	ZABERBRUECKE BEI LAUFFEN	2,2
6920545	0	ZABERBRUECKE L1105 IN LAUFFEN	2,8
6920546	1	ZABERBRUECKE BEI BRACKENHEIM/GEH- RADWEGBRUECKE UEBER ZABER	3,4
6920546	2	ZABERBRUECKE BEI BRACKENHEIM	2,2
6920599	0	UNTERFUEHRUNG HERRENWIENBACH IN BOTENHEIM	2,0
6920631	0	UNTERFUEHRUNG NEIPPERGER BACH IN DUERRENZIMMERN	2,8

**Brücken im Bereich des Landkreises Heilbronn**

Stand: 03.05.18

Bauwerksnummer	Teilbauwerksnummer	Bauwerksname	Zustandsnote
6920673	0	GEHWEGUNTERFUEHRUNG IN BRACKENHEIM	2,0
6920674	0	GEHWEGUNTERFUEHRUNG BRACKENHEIM - MITTE	2,0
6921518	0	SCHOZACHBRUECKE BEI TALHEIM/SCHOZACHBRUECKE BEIM RAUHEN STICH	2,4
6921519	0	SOEHLBACHBRUECKE L1100 BEILSTEIN	2,1
6921523	0	GRUPPENBACHBRUECKE L1102 IN AUENSTEIN	2,3
6921538	0	GRUPPENBACHBRUECKE L1111 BEI UNTERGRUPPENBACH	3,0
6921540	0	SCHOZACHBRUECKE L1111 UNTERHEINRIET	2,5
6921602	0	GRUPPENBACHBRUECKE L1100 BEI AUENSTEIN	2,0
6921603	0	SCHOZACHBRUECKE L1100 BEI AUENSTEIN	2,1
6921604	0	UNTERFUEHRUNG RAD- UND GEHWEG BEI AUENSTEIN	2,4
6921620	0	UNTERFUEHRUNG SCHOZACH UND WEG BEI ILSFELD	2,4
6921650	0	WASSERGRABENBRUECKE BEI AUENSTEIN	2,2
6921660	0	GEH-RADWEGUNTERF. L1111 BEI UNTERGRUPPENBACH	2,3
6921682	0	UF WW i.z.d. L 1111 bei Untergruppenbach	1,8
6922507	0	LAUTERBRUECKE NEULAUTERN	2,3
6922508	0	LAUTERBRUECKE BEI NEULAUTERN	2,1
6922511	0	LAUTERBRUECKE BEI NEULAUTERN/LAUTERBRUECKE in NEULAUTERN	2,3
6922556	0	GEHWEGUNTERFUEHRUNG BEI LOEWENSTEIN	2,8
6922563	0	Gehwegunterführung B 39 bei Löwenstein	2,4